
Cornel Grad. In honorem

Cornel Grad s‑a născut la 30 ianuarie 1949, în satul Domnin, una dintre comunitățile sălăjene ates‑
tate încă de la începutul secolului al XIII. Actualmente, localitatea aparține comunei someş Odorhei. Îşi 
finalizează studiile liceale la Jibou pentru ca, apoi, să fie admis la Facultatea de Istorie a Universității din 
Bucureşti. După absolvirea studiilor universitare (1973) cu o lucrare de diplomă prin care contribuie la 
cunoaşterea istoriei şi etnografiei localității maramureşene Borşa, tânărul absolvent Cornel Grad se dedică 
pentru o vreme, până în 1975, predării istoriei în mediul şcolar.

Din anul 1976 devine muzeograf la Muzeul Județean de Istorie şi Artă din Zalău şi astfel începe o nouă 
etapă în cariera sa, axată pe munca de cercetare, preponderent în sfera istoriei moderne şi contemporane, dar şi 
în domeniul etnografiei şi culturii populare. O parte importantă a activității sale aferente perioadei ce a precedat 
momentul din decembrie 1989 se desfăşoară în cadrul Oficiului județean pentru patrimoniul cultural național 
Sălaj, instituție înființată prin legea nr. 63 din 30 octombrie 1974 şi ale cărei atribuții sunt stabilite prin Decretul 
Consiliului de Stat nr. 13/1975. Rolul şi rostul asumat al acestor instituții era de contribui la evidența, păstrarea, 
conservarea şi valorificarea bunurilor mobile şi imobile ale patrimoniului cultural național. Munca de docu‑
mentare în teren, desfăşurată în primii ani de activitate, adesea în condiții dificile, de multe ori, după propriile 
mărturii, „bătând cu piciorul” zone întinse ale județului, îi permite un contact nemijlocit cu societatea rurală 
tradițională, aflată deja în plin proces de dezintegrare, sub efectele industrializării. Pentru a intensifica munca de 
repertoriere a bunurilor de patrimoniu, o directivă referitoare la activitatea acestor oficii de patrimoniu prevedea 
că cel puțin 2/3 din timpul de muncă al angajaților acestor instituții să se desfăşoare nemijlocit pe teren. În acea 
perioadă se ocupă de evidența icoanelor vechi pe sticlă din sălaj, dar abordează şi aspectele legate de datarea 
şi atelierele din care provin aceste piese nelipsite din orice gospodărie țărănească. În ciuda timpului îndelungat 
petrecut pe teren îşi găseşte resurse şi pentru munca de documentare în arhive, atât cele județene cât şi cele ale 
armatei. Este vremea primelor contribuții, publicate în revista muzeului din Zalău (Acta Mvsei Porolissensis), 
care, ulterior, se vor finaliza într‑o lucrare de doctorat consacrată problemei celui de‑al II‑lea arbitraj de la Viena, 
din 30 august 1940. Elanul, energia tinereții şi anumite căutări din vremea studiilor bucureştene îi mână paşii 
şi spre domeniul dreptului. Între 1976 şi 1981 studiază la Facultatea de Drept a Universității Babeş‑Bolyai din 
Cluj‑Napoca, studii finalizate cu o lucrare despre regimul internațional al Dunării. 

Atmosfera ultimilor ani ai regimului comunist nu a fost deloc potrivită pentru un spirit critic, 
polemic‑angajant şi adesea acid, precum Cornel Grad. Iar temele sale predilecte de studiu intrau deseori în 
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contradicție cu politica oficială. În atmosfera glasnost -ului gorbaciovian din ultimii ani ai URss, s‑a implicat 
activ în mişcarea de redeşteptare națională a românilor din fosta Moldovă sovietică. Evenimentele de la finalul 
anului 1989 aveau să aducă şi pentru colegul nostru o firească şi necesară eliberare de îngrădirile ideologice 
ale istoriografiei comuniste, dar şi convingerea, deşi uneori iluzorie, că a sosit vremea valorilor autentice şi 
a descătuşării spiritelor neîngrădite. După Revoluție cochetează şi cu politica, dar se convinge curând de 
valoarea relativă a celor care‑şi doreau să conducă neamul în acele momente de început ale unor noi vremuri. 

Din dorinţa de a continua vechile preocupări legate de evidența, păstrarea şi valorificarea patrimo‑
niului cultural al sălajului coordonează, în două rânduri, între 1991–1993, respectiv 1997–2001, activitatea 
Inspectoratului pentru Cultură sălaj. Cea mai însemnată reuşită a acestei perioade constă, fără îndoială, în sal‑
varea şi restaurarea mai multor biserici de lemn din sălaj, amenințate de efectele implacabile ale trecerii anilor. 
Este, poate, perioada cea mai fecundă a activității sale, când ziua efectivă de muncă a colegului nostru însuma 
18–20 de ore de activitate neîntreruptă. Îşi continuă cercetarea pe coordonatele inițiate în primii ani după anga‑
jare la muzeul din Zalău. Între 1992–1996 pregăteşte în şcoala doctorală din cadrul UBB Cluj‑Napoca o teză 
intitulată: „Al II-lea Arbitraj de la Viena (30 august 1940). Poziția armatei române”. lucrarea vede lumina 
tiparului la Iaşi, în 1998. Continuă să publice în revista muzeului din Zalău, iar din 1998 inițiază o nouă revistă 
de cultură a sălajului, care, prin titlulatura sa – Limes –, subliniază locul zonei sălajului în geografia istorică a 
estului Bazinului Carpatic. În total 16 numere ale acestei reviste vor vedea lumina tiparului. Alături de vechi 
sau mai noi colaboratori publică alte două volume de istorie şi memorialistică sălăjeană: „Contribuții sălăjene 
la Marea Unire” şi „Memorii, jurnale și însemnări transilvane (1938–1989)”, iar în anul 2000 teza de doc‑
torat este reeditată. Face parte din colectivul care redactează volumul „Istoria României. Transilvania. Vol. 
II (1867–1947)” şi se implică în coordonarea apariției şi editarea altor volume de autor sau lucrări colective. 

De la finalul anului 2002 îl găsim pe colegul nostru Cornel Grad, la Muzeul Județean satu Mare, unde, 
în calitate de cercetător ştiințific I şi şef de secție inițiază, coordonează sau se implică activ în derularea şi 
valorificarea rezultatelor unor proiecte transfrontaliere (România, Ungaria, Ucraina, slovacia, Germania) 
de cercetare în domeniul istoriei şi etnografiei. Dintre aceste proiecte menționăm: „EUROCARPATICA 
21”, „Proetnicultura”, „Muzeele de dincolo de frontieră” etc. Din decembrie 2004 şi până la pensionare 
activează în cadrul Facultății de ştiințe Umaniste, Politice şi Administrative a Universității de Vest „Vasile 
Goldiş”, unde a ocupat succesiv şi funcția de prodecan, respectiv secretar ştiințific. 

Rezultatele activității ştiințifice s‑au materializat, alături de lucrările menționate, în alte 8 volume 
la care a avut rolul de editor sau coordonator, peste 100 de studii, articole, note, recenzii şi alte materiale 
publicate în volume colective şi periodice de istorie şi cultură din țară şi din străinătate.

Recunoaşterea activității sale ştiințifice, a rigorii cercetării şi valorii rezultatelor obținute se reflectă în 
alegerea sa ca membru într‑o serie de asociații profesionale, sau în colegiile redacționale ale unor reviste de 
istorie şi cultură. Printre altele, este membru fondator al „Asociației Istoricilor din Transilvania şi Banat” şi 
preşedinte al Filialei sălaj a secției de Istorie Militară, membru fondator al Asociației Culturale „Basarabia 
şi Bucovina”. 

Prin întreaga sa activitate, Cornel Grad s‑a impus ca un reper în domeniul scrierii istorice, cu contribuții 
solide mai ales în ceea ce priveşte evenimentele politico‑diplomatice ce au premers pierderilor teritoriale 
suferite de România în ajunul izbucnirii celui de‑al doilea război mondial. În egală măsură, a dovedit o preo‑
cupare constantă pentru păstrarea, salvarea şi valorificarea moştenirii culturale naționale din zona sălajului. 

Pentru noi, foştii lui colegi mai tineri, rămâne acelaşi Cornel, o prezență mereu veselă şi tumultoasă, 
întotdeauna dispus la o discuție analitică asupra oricăror subiecte de istorie sau politică, un coleg săritor şi 
dornic să ajute (chiar şi la urcarea unui pian pe scările unui bloc, la etajul 7!), un interlocutor care ştia să ate‑
nueze, într‑o discuție cu prietenii şi colegii, diferența de ani şi de erudiție. Chiar şi acum, după pensionare, 
rămâne pentru noi, cei de la muzeul din Zalău, prietenul şi colegul CORNEl GRAD, cel căruia îi dedicăm 
acest număr al revistei noastre, în semn de respect şi apreciere.

Ioan Bejinariu
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